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▪ Amtliche Bekanntmachungen 

 
1. Einladung zur öffentlichen Gemeinderatssitzung am 10. Juni 2026 
 
Ta g e s o r d n u n g: 
 
 
1. Begrüßung durch die Bürgermeisterin 

 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die Bürgermeisterin 

 
3. Niederschrift der Sitzung vom 13. Mai 2026 

 
4. Informationen der Bürgermeisterin und der Gemeindeverwaltung 

 
5. Anfragen der Einwohner und der Gemeinderäte 

 
6. Beratung und Beschluss 20/VI/2026 - Beendigung der ehrenamtlichen Tätigkeit eines 

Gemeinderates 
 

7. Beratung und Beschluss 21/VI/2026 – Feuerwehrsatzung der Gemeinde Radibor 
 

8. Beratung und Beschluss 22/VI/2026 – Feuerwehrentschädigungssatzung der 
Gemeinde Radibor 

 
9. Beratung und Beschluss 23/VI/2026 - Vergabe barrierefreie Bushaltestelle mit 

Wendeschleife im Ortsteil Milkel 
 

10. Verschiedenes 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
 

 
M. Rentsch 

Bürgermeisterin 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ende amtlicher Teil 
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Weitere Informationen der Gemeinde 
 
1. Rückblick auf den 2. Unternehmertag des Grundzentralen Verbundes der Gemeinden 

Radibor – Malschwitz – Großdubrau unter dem Motto: „Schule und Wirtschaft im 
Dialog in der sorbischen Region“ 

Am 08.05.2026 trafen junge Ideen auf 
echte Berufswelten: Regionale 
Unternehmen begegneten neugierigen 
Schülerinnen und Schülern – und vielleicht 
wurden an diesem Tag bereits erste 
Kontakte für Praktika, Ausbildungsplätze 
oder sogar den späteren Berufsweg 
geknüpft. Begrüßt wurden Schülerinnen 
und Schüler der Klassenstufen 7 bis 9 aus 
den Gemeinden Radibor, Malschwitz und 
Großdubrau. Sie nutzten die Gelegenheit, 
Fragen zu stellen, Berufe kennenzulernen, 
praktische Einblicke zu gewinnen und 
herauszufinden, welche beruflichen 
Perspektiven sie besonders begeistern. 

Ein herzlicher Dank gilt allen Unternehmen, Institutionen und Partnern, die sich Zeit genommen 
haben, ihre Arbeit, ihre Berufsfelder und Perspektiven vorzustellen. Vielen Dank, dass Sie jungen 
Menschen wertvolle Einblicke ermöglicht und unsere Region aktiv mitgestaltet haben. 

 

Die Gemeinde Radibor als Gastgeber des 
diesjährigen Unternehmertages bedankt sich 
ausdrücklich bei allen Unterstützerinnen und 
Unterstützern sowie Helferinnen und Helfern für 
die vielen inspirierenden Begegnungen, 
interessanten Gespräche und einen 
erfolgreichen Tag voller neuer Perspektiven. 

 

Bildquelle: Roman Koryzna Fotografie i.A. der Gemeinde 

Radibor 
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2. Rückblick Auftaktveranstaltung zur Kommunalen Wärmeplanung 
 

Seit Mitte März 2026 erarbeiten die Gemeinden Großdubrau, Malschwitz und Radibor 
gemeinsam einen kommunalen Wärmeplan. Unterstützt werden sie dabei vom Dienstleister 
Mobilitätswerk GmbH aus Dresden. Der Planungsprozess soll bis Mitte 2027 fertiggestellt 
werden. Am 19. Mai 2026 fand die öffentliche Auftaktveranstaltung zur Kommunalen 
Wärmeplanung im Sächsischen Jäger in Großdubrau statt. Daran nahmen ca. 60 Personen aus 
den drei Gemeinden teil. 
 
Dabei wurde dargelegt, welche Aufgabenschwerpunkte die drei Gemeinden gemeinsam mit dem 
Dienstleister bewältigen müssen. Des Weiteren stellten Vertreter der drei Gemeinden bereits 
etablierte, zentrale Wärmeversorgungslösungen vor. In Guttau werden kommunale Gebäude 
beispielsweise über ein kleines Wärmenetz auf Basis von Holzhackschnitzeln aus dem eigenen 
Baumverschnitt der Kommune versorgt. In Radibor und Camina gibt es seit vielen Jahren 
Nahwärmenetze auf Basis lokal verfügbarer Brennstoffe (90 % regenerative Energie) mit 
insgesamt ca. 175 Anschlussnehmern. Ein weiteres Netz soll durch die Energiegenossenschaft 
WITAJ – Wir leben Energie eG in Milkel entstehen.  
 
In der Kommunalen Wärmeplanung steht zunächst die Bestandsanalyse an, bei der verschiedene 
Daten angefordert und ausgewertet werden, u.a. anonymisierte Daten zu verbauten Heizungen. 
Auch Gespräche mit relevanten Akteuren werden geführt, z. B. mit größeren Unternehmen aus 
den Gemeindegebieten. Anschließend werden durch eine Potenzialanalyse Möglichkeiten 
aufgezeigt, welche lokalen Ressourcen für die Wärmeversorgung der Zukunft zur Verfügung 
stehen. In den letzten Schritten werden Zielszenarien für die Zukunft entwickelt und eine 
Wärmewendestrategie für die Kommunen erarbeitet. Das alles geschieht unter Beteiligung der 
Öffentlichkeit. Bei einer weiteren öffentlichen Veranstaltung im Herbst 2026 werden alle 
Interessierten zu den ersten Ergebnissen informiert und können dabei ihre Gedanken einbringen. 
Die kommunale Wärmeplanung selbst verpflichtet Bürger zu keinen Investitionen, soll jedoch 
Orientierung für die zukünftige Wärmeversorgung geben. 
 
Weitere Informationen sowie die Präsentationen der Auftaktveranstaltung sind unter 
www.waermeplan-grossdubrau-malschwitz-radibor.de abrufbar. 
 
 

         Bildquelle: Gemeinde Großdubrau 

 
 
 

http://www.waermeplan-grossdubrau-malschwitz-radibor.de/
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3. Einladung der sorbischen Grundschule „Dr. Maria Grollmuß“ Radibor 
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4. Sorbische Grundschule „Dr. Maria Grolluß“ Radibor - Erfolgreiche Teilnahme am 

Schachturnier in Räckelwitz 

Was für ein aufregender und anstrengender Nachmittag für die Dritt- und Viertklässler der 
Grundschule „Dr. Maria Grollmuß“ beim Schachturnier in Räckelwitz am 08. Mai 2026. Der 
Einsatz und das Können unserer Schülerinnen und Schüler wurden dabei mit einem 
hervorragenden Ergebnis belohnt. 

Beim ersten Aufeinandertreffen mit gleichaltrigen Teilnehmerinnen und Teilnehmern belegten die 
Radiborer Kinder einen ausgezeichneten Platz. Besonders bemerkenswert: Kein einziges Spiel 
ging verloren – und das nach nur drei Vierteljahren Schachunterricht. Auch das faire und 
konzentrierte Auftreten der Schülerinnen und Schüler verdient große Anerkennung. 

Ein herzlicher Dank gilt dem Lehrerkollegium sowie den Eltern für ihre Unterstützung und die 
wertvolle Begleitung der Kinder im Vorfeld. Die positive Entwicklung der Schülerinnen und 
Schüler zeigt, wie wichtig gemeinsames Engagement ist. 

Aber dem allen wird auch ein kleiner Schatten voraus geworfen. Wie soll es weitergehen? 
Eigentlich sollten interessierte Schüler weiter gefördert werden, um im späteren Leben bestehen 
zu können. Denn mit dem Schachspiel werden Fertigkeiten wie Konzentration, Ausdauer, 
Sozialverhalten und strategisches Denken gefördert. 
 
Für die Fortführung der Ganztagsangebote (GTA) fehlen derzeit die notwendigen finanziellen 
Mittel. Ohne zusätzliche Förderung oder eine gesicherte Finanzierung drohen wichtige Angebote 
wegzufallen – obwohl sie Schülerinnen und Schüler in ihrer persönlichen, sozialen und fachlichen 
Entwicklung gezielt unterstützen. 
 

Christian Scapan 
und Gemeindeverwaltung Radibor 

 
 

5. Jubilare im Mai 2026 
 
Den Geburtstagsjubilaren des Monates Juni  herzlichen Glückwunsch für das neue Lebensjahr, 
vor allem Gesundheit, Zuversicht, Freude und Zufriedenheit.  
 

 80 Jahre am 02. Juni 2026  Gisela Gerber, Wessel 
 70 Jahre am 10. Juni 2026  Günter Laser, Lippitsch 
 85 Jahre am 21. Juni 2026  Helga Miethe, Droben 
 80 Jahre am 29. Juni 2026  Peter Heide, Milkwitz 

 
 
6. Presseinformation der Naturzentrale Bautzen - Beginn des Singvogelmonitorings am 

Holschaer Teich 

Jedes Jahr, im Zeitraum von Mai bis August, findet das Integrierte Singvogelmonitoring, kurz IMS, 
statt. Es ist ein seit 1998 etabliertes bundesweites Beringungsprogramm zur Bestandskontrolle 
der Singvogelpopulation. Aktuell gibt es rund 50 IMS-Fangplätze.  

Seit 2018 beteiligt sich der Förderverein Sächsische Vogelschutzwarte Neschwitz e. V. an diesem 
Monitoringprogramm, bei dem durch Netzfang und Beringung von Singvögeln die Entwicklung 
der Bestände sowie ihre Fortpflanzungs- und Überlebensraten ermittelt werden. Dazu werden an 
12 Terminen je Fangsaison, 14 Bodennetze und zwei Hochnetze auf einer Fläche von zirka drei 
Hektar gespannt. Ab Sonnenaufgang werden die damit gefangenen Vögel bei sechs 
Kontrollgängen aus den Netzen entnommen und hinsichtlich ihrer Merkmale wie Art, Geschlecht, 
Gewicht und Flügelmaße untersucht. Anschließend bekommen sie einen Ring ans Bein und 
werden wieder in die Freiheit entlassen. 
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Der erste Fangtag am 05.05. war ein gelungener Start. Trotz leichtem Nieselregen landeten 
insgesamt 43 Vögel in den Netzen. Der Großteil davon (35) wurde neu beringt. 8 Vögel trugen 
schon Ringe aus den Vorjahren. Die höchste Aktivität an den Netzen war zwischen 6 und 8 Uhr. 
In den frühen Morgenstunden ist immer am meisten los. Aus diesem Grund beginnt der Vogelfang 
auch schon bei Sonnenaufgang. 

Insgesamt gingen 14 verschiedene Arten ins Netz, darunter typische Schilfbewohner wie 
Rohrammer, Teichrohrsänger und Drosselrohrsänger. Aber auch Garten-, Mönchsgrasmücke 
sowie Blau- und Kohlmeise waren darunter. 

 
Ein besonderer Fang war ein Amselweibchen, das 2022 als Jungvogel in den Netzen landete und 
beringt wurde. Nun scheint sie selbst in der Nähe des Fangplatzes zu brüten. Das verriet der 
sogenannte „Brutfleck“ - eine federfreie Stelle am Bauch, welche sich zur Brutzeit ausbildet und 
für eine verbesserte Temperaturregulierung des Geleges sorgt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Bildquelle: B. Fleischer, Förderverein Sächsische Vogelschutzwarte Neschwitz e. V. 
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7. Presseinformation der Naturzentrale Bautzen – Kino auf dem Land: Die geheime Welt 
der Tiere 

Am Dienstag, den 23.06.2026 lädt die Naturschutzstation Neschwitz gemeinsam mit dem 
Steinhaus Bautzen auf dem Fischereihof Kleinholscha (Kleinholscha Nr. 7, 02699 Neschwitz) 
zum Kinoabend ein. Auf dem Programm steht der Film „Die geheime Welt der Tiere – zwischen 
Wasser und Wald“. Für den Dreh waren 150 versteckte Kameras über 4 Jahre lang im Einsatz, 
um das Wildleben ungestört und realistisch einzufangen. Der Film gewährt uns einmalige 
Einblicke in die Dynamiken und Kreisläufe der Natur und ihrer wilden Bewohner. 

Filmproduzent und -regisseur Axel Gebauer wird persönlich zugegen sein, spannende und 
unterhaltsame Einblicke in den Dreh geben und von seinen einzigartigen Begegnungen 
berichten. Einlass ist ab 19:00 Uhr, Filmstart ab 20:00 Uhr. Eintritt: 7 Euro pro Person, ermäßigt: 
5 Euro. Speisen und Getränke vor Ort. 

Aufgrund der begrenzten Sitzplätze ist eine vorherige Anmeldung notwendig unter: 
naturschutzstation-neschwitz@t-online.de oder 035933-30077. Wir freuen uns auf euch! 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Ende - Weitere Informationen der Gemeinde 
 
 


